

内蒙古体彩“三个阵地”建设结硕果

近年来，内蒙古自治区的体彩实体店经历了一场意义深远的变革，逐渐成为民族团结、红色教育与为民服务的前沿阵地。内蒙古自治区体育彩票销售管理中心党支部积极探索，大力推进体彩实体店“三个阵地”建设，在促进党建与业务融合、服务社会等方面取得了显著成效。

呼和浩特“三个阵地”创新服务模式

本报记者 丰佳佳文/图

在体彩实体店建设民族团结阵地、红色教育阵地、为民服务阵地是内蒙古体彩系统以党建为引领、创新“党建+体彩”服务管理新模式的重要方式。在呼和浩特市，“三个阵地”扬帆齐飞，打造出具有站位高度、实践特色、价值追求的金色名片，赋能高质量发展。

精准适配群众需求

早上7点半，在赛罕区恩和家园附近作业的几位环卫工人结束普扫工作，走进小区南门青城驿站内的1501028450体彩实体店。代销者张志文、徐丽霞夫妇已经打开店门，备好了热水，等待这群老朋友过来歇脚。

作为“为民服务示范店”，1501028450体彩实体店设置了醒目的传承雷锋精神服务区，备有饮水、充电、雨伞、便民工具、医药急救、书籍、体育器材可供群众免费使用和随时借阅。今年，张志文夫妇在日常实体店经营之外，又多了一项任务——参加社会体育指导员培训。

“用心用情办好群众身边事是我们打造为民服务示范店的初衷。”呼和浩特市体彩中心主任李双喜介绍，中心选派了4名体彩网点专职管理员任“三个阵地”建设专职工作者，成立了党员和青年职工志愿服务队18人，设置了为民服务意见征集栏，把诉求、人群、资源集中在“阵地”打造中，进而提升阵地精准适配需求的能力。“恩和家园青城驿站的体彩店周边小区密集，居民希望进一步丰富健身设施，我们就协调街道办事处和市体育局，在广场增加健身设施，也鼓励代销者担任社会体育指导员，为群众健身服务。”李双喜说。

兴安盟 汇聚各方力量共筑“三个阵地”

本报记者 王世让文/图

在内蒙古兴安盟，一场在体彩实体店建设“三个阵地”的生动实践正在展开。在这场实践中，当地体彩人不是单打独斗，而是与共建社区、共建单位等社会力量携手前行，努力为当地群众提供更好的服务，共同为推进当地社会经济发展作出更大贡献。

睦邻之家绘就幸福邻里图

乌兰浩特市天骄街道福安社区的居民们曾经有一个烦恼，社区长期没有公共活动空间，尤其是冬季，老人们想找个体闲、锻炼、娱乐、聊天的地方都很难。冬季里，大家只能挤在一楼大厅聊天，门一开寒风直灌，冻得人直哆嗦。居民刘艳珠回忆说，那时候每次去都带上电褥子，和轮椅上94岁的老父亲一起盖着取暖。

转机出现在兴安盟体彩与福安社区决定携手打造“体彩睦邻之家”。社区方面协调开发商及物业公司提供闲置用房，兴安盟体彩出资装修改造，社区负责日常运营维护。改造后的“体彩睦邻之家”约300平方米，宽敞明亮，划分出了不同功能区。主厅充满红色文化氛围，文创展示柜凸显民族特色，便民柜里的物品贴心实用；体育活动室有台球桌、乒乓球台；议事堂用于居民议事、调解纠纷。

如今，“体彩睦邻之家”成了居民们的幸福乐园。居民刘艳珠开心地说：“体彩帮我们解决了大烦恼，我们天天来，上午一趟，下午一趟，大家以前不认识，现在处成了亲人。”老党员王福贵也表示，在这里，想社交、想提升、想运动、想就业都能满足，居民不出社区就能享受多项服务，邻里关系也越来越好了。

手工培训编织民族情谊

在科尔沁右翼前旗索伦街1522061136体彩实体店，一场充满温情的手工培训正在进行。来自当地知名文创公司的培训师

绘就共融“同心圆”

为支持大学生就业创业，呼和浩特体彩在8所大学周边的实体店挂牌设立大学生就业指导站。位于赛罕区金宇巷的1501010021体彩实体店附近有内蒙古大学、内蒙古师范大学、内蒙古农业大学等多所高校，在今年挂牌成为大学生就业指导站。

1501010021体彩实体店左侧的民族团结主题展示墙格外醒目。“五十六个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”等简洁、朴素的标语阐释铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵和重大意义。门店被赋予新的服务功能，让代销者冯小平对体彩人这一身份有了更强的荣誉感和使命感，他希望未来能多开展一些互动活动，助力提升宣传效果。

位于新城区通道北街的1501010003体彩实体店的经营者陈贤齐、陈秦龙是一对蒙古族兄弟，陈贤齐把门店人气归功于语言优势。作为“民族团结示范店”，门店右侧整面墙全部用作民族团结一家亲主题文化展和蒙古马精神展，还特别设置了体彩民族风情影视宣传栏。“体彩中心设计的民族团结主题展板和照片墙丰富了店里的展示元素，风格美观大气，还让我和客人有了更多可以聊的话题。”陈贤齐说。

激发激情与干劲儿

内蒙古体彩以“抓党建融合、促业务发展”为举措，打造“三个阵地”，有效推动党的理论向基层延伸、向群众拓展。

党的革命历史和红色文化是最好的营

养剂，为年轻人干事创业坚定了持之以恒的信念。位于赛罕区满洲里路警官小区的1501010074号体彩实体店是一间开业不到一年的新店。代销者葛超在为门店装修风格纠结时，获悉体彩中心在打造“三个阵地”，在与中心工作人员进行探讨后，她结合门店的位置特色，决定以红军长征精神为主题，打造“红色教育示范店”，以“赓续红色血脉传承红色基因”为题将长征的线路进行展示。葛超说，有很多客人进店看到墙面的展板，会主动和她聊起来，一起讨论“四渡赤水”的神奇。“长征精神的‘半碗青稞面’和‘最后一滴血’的故事在当下也是能给力量的。我希望能和社区合作，为基层党建工作和民生服务作出贡献。”葛超说。



代销者以红军长征精神为主题，打造“红色教育示范店”。



兴安盟体彩在实体店组织手工培训活动。

李淑敏，正在指导各族妇女学习制作按摩锤。培训合格的学员，文创公司会免费提供生产物料，并回收制作好的手工艺品。

45岁的蒙古族妇女白红华平时以做手工活谋生，得知这里有专业培训师指导，马上报名参加。她觉得做手工活既适合自己的身体状况，又能挣点零花钱，打算与文创公司长期合作。

这场手工培训是兴安盟体彩中心牵线搭桥的成果，文创公司安排培训师，社区负责宣传组织，体彩实体店提供场地。代销者高峰说：“在体彩实体店开展手工培训，对促进大家增收致富、实现共同富裕，以及促进民族团结有很大帮助。”

把讲座活动搬进体彩店

走进乌兰浩特市龙珠新城三期2号商业楼的1522061457体彩实体店，一场“铸牢中华民族共同体意识”主题教育宣讲活动正在热闹进行。红光社区党支部书记何永娜在互动环节融入妇女权益相关问题，居民们积极抢答，气氛热烈。

何永娜表示，社区愿意将活动选在体彩店举办，是因为信赖体彩的群众基础。自去年以来，兴安盟体彩与红光社区在这家店携手组织了红色教育、防赌反诈等讲座，体彩店已成为举办活动的新兴基地。

67岁的刘宏敏在抢答环节收获颇丰，得到了六朵手工郁金香。她把两朵粉色郁金香送给蒙古族姐妹，传递民族感情。刘宏敏说：“现在年纪大了，喜欢在家门口聚会，在体彩店既能和朋友见面，又能学到新知识，还能收到礼物，收获满满。”

兴安盟体彩的“三个阵地”建设，汇聚了体彩中心、共建社区、共建单位和体彩实体店的力量。从解决居民休闲难题，到助力妇女增收、丰富居民精神生活，“三个阵地”真正做到了从群众需求出发。在这个过程中，邻里关系更加和谐，民族情谊更加深厚，公益理念更加深入人心。

在内蒙古呼伦贝尔的冬日街头，寒风凛冽，环卫工人王训英和同伴们清扫完积雪后，疲惫地走进1507060668号体彩实体店。代销者齐鹏飞热情地招呼他们坐下来休息，并递上饮用水。这暖心的一幕，正是呼伦贝尔体彩在当地体彩实体店建设“三个阵地”的生动写照。

百姓身边的暖心驿站

近年来，呼伦贝尔体彩为包括“三个阵地”在内的所有实体店都配备了便民服务柜，柜内配置有爱心雨伞、急救药品、血压仪、工具箱、纸杯等便民物品，供周边群众免费使用。便民服务柜也成为呼伦贝尔体彩实体店一道独特的风景线。

1507060072号体彩店代销者张华就曾用便民服务柜中的急救药品，救助了一位头晕的阿姨。当时阿姨脸色苍白、脚步踉跄地走进店里，张华迅速反应过来，从药箱中拿出速效救心丸让阿姨服下，阿姨休息片刻后，情况好转，被家人安全接走。

在1507060670号体彩实体店，代销者孙萌不仅为附近居民代收快递，还凭借舞蹈专长，为社区老人开展免费艺术培训。住在附近的市民曹光常来店里测血压、取快递，他说：“这家店特别敞亮，



鄂尔多斯体彩与乌审旗图克镇呼吉尔特村党员在体彩实体店开展共建活动。 丰佳佳摄

鄂尔多斯“三个阵地”从“心”出发

本报记者 张小可

为深入推进体彩实体店“三个阵地”建设，促进体彩事业与党建工作深度融合，4月7日，鄂尔多斯市体彩中心一行赴杭锦旗开展专题调研指导工作。此次调研旨在通过实地走访、交流座谈，全面了解杭锦旗体彩实体店“三个阵地”建设进展，进一步推动全市体彩事业高质量发展。

近年来，鄂尔多斯体彩中心深入落实内蒙古自治区体育局党组部署，全力推进“三个阵地”建设，为进一步铸牢中华民族共同体意识，推动党建工作与体彩事业融合发展贡献力量。

“鄂尔多斯体彩通过创新工作思路及方法，抓党建融合、促业务发展，通过规范和建设一批服务型、多功能、有特色的体彩实体店，把体彩实体店打造成为服务社会的载体，让更多人通过体彩实体店的窗口多角度了解体彩的公益属性。”李勇宏说。

早在2023年，鄂尔多斯体彩“三个阵地”建设工作便开始试点，并展现出蓬勃的生命力。鄂尔多斯体彩中心凭借丰富的经验迅速在达拉特旗文苑社区开展试点工作。

在推进“三个阵地”建设的过程中，鄂尔多斯体彩采取“示范打造、逐步推进”的思路，依据代销者党员身份、从业年限、实体店面积位置、购彩人群结构等实际情况，分别打造“三个阵地”体彩店，组建由党建与业务骨干构成的工作专班，根据每家实体店的经营特点、门店格局及面积、服务内容、周边辐射人群等特点，坚持因地制宜、按店打造，规划完善店内建设元素、宣传内容、服务项目，助力“三个阵地”建设。

“为丰富宣传教育内容，我们为实体店配发了政治理论读物，以及涵盖党的二十届三中全会精神、铸牢中华民族共同体意识、五大任务”等内容的

新的一年，鄂尔多斯市体彩中心将继续秉持因地制宜、创新发展的原则，深入推进“三个阵地”建设工作。李勇宏表示，“鄂尔多斯体彩积极推进‘三个阵地’建设，目前已有多家。其中，红色教育阵地和民族团结阵地从最初的5家发展到现在的17家，并且计划在2025年每个旗区至少再打造1家。”进一步扩大“三个阵地”的覆盖面和影响力，促使“体彩+党建”工作向纵深发展，为鄂尔多斯市体育彩票事业的持续健康发展贡献更多力量。

未来，鄂尔多斯体彩将继续秉持初心，砥砺前行，不断完善“三个阵地”建设，为推动体育事业发展、传播公益理念贡献更大力量，让体彩的光芒照亮更多人的生活，为社会发展增添绚丽色彩。

呼伦贝尔 体彩店里闪烁温暖之光

为传承红色基因的前沿阵地。

在齐鹏飞的体彩店内，党建文化宣传区常常围满了人。老党员们在这里讲述党的光辉历程，一个个生动的故事感染着在场听众。有一次，一位10岁左右的男孩进店借阅书籍，旁听了杨善洲的事迹后深受触动。后来他跟家长去云南旅游时，主动提出要去看杨善洲爷爷。

搭建团结桥梁促融合

在建设“民族团结阵地”的过程中，呼伦贝尔体彩除了考虑实体店硬件条件及代销者政治素质、业务能力、服务意识等软实力外，还会考虑实体店经营者来自哪个民族，首批4家示范店的代销者就来自4个不同的少数民族，他们以体彩为桥梁，让各民族紧密相连。

朝鲜族代销者高勇进多次组织公益活动，夏季带领大家到哈萨尔桥下清理垃圾，冬季带着生活用品慰问困难家庭。活动吸引了蒙古族、鄂伦春族、满族等民族群众参与，大家在活动中增进了了解，亲如一家。

蒙古族代销者孙雪娜经营的店提供双语服务，她会用蒙语为蒙古族购彩者讲解体彩公益金的贡献，也会为其他民族的购彩者介绍蒙古族文化。孙雪娜说：“我和爱人来自不同民族，我们的家庭就是民族团结的例子，在体彩事业中，我更要为促进民族团结贡献力量。”

体彩“三个阵地”建设在呼伦贝尔取得了丰硕成果，它从百姓需求出发，为百姓带来便利和精神滋养，提升了体彩的品牌形象，吸引更多人关注公益。未来，随着“三个阵地”建设的持续推进，这股公益力量将汇聚成更大的暖流，让社会变得更加温暖、团结、美好。



环卫工人走进实体店歇脚。

老板也很热心，平时我的快递都寄存在这里。我因为血压不太稳定，来店里时经常会测一下。有时候修车，还会用到店里的工具箱，真的挺方便的。”从便民服务柜，到代收快递，再到为户外工作人员提供休息场所，体彩店实实在在地解决了百姓的生活难题，成为百姓身边的“暖心驿站”。

传承红色基因润心田

在呼伦贝尔的“红色教育示范店”，除了设置红色文化展示墙、组织开展宣讲与参观学习等活动外，更重要的是在体彩店搭建起一个平台，成为一个引子，带起一个话题。在这里，老百姓成为红色文化宣讲师，他们忆岁月、聊党史、铭党恩，让红色文化不知不觉间直抵人心，体彩实体店悄然成